

展望二〇二一新气象

议论风生

“好人有好报”的法治意义

□郑建钢

前不久举行的“最美宁波人”2020年度颁奖典礼上,65岁的宁波市江北区慈城镇山东股份经济合作社社员徐惠明因曾照顾邻居苏美云30余年获得“最美宁波人”提名奖。他不仅收获了荣誉,还继承了苏美云100余万元遗产中的一半。

徐惠明的感人事迹,让众多网友排队点赞而更多的网友一致认为,徐惠明所得到的一切,名至实归,是“好人有好报”。“好人有好报”作为老百姓朴素的价值观,不但是人们心所向,其所体现出来的法治意义也值得高度重视。

首先,“好人有好报”符合法律规定。新近颁布的《民法典》第一千一百三十一条规定:“对继承人以外的依靠被继承人扶养的人,或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可以分给适当的遗产。”法律的这项规定,既是弘扬社会主义道德、切实保障好人合法权益的基本要求,也是对从不计较个人得失,经常做好事、做善事者的最好褒奖。

其次,“好人有好报”顺应了群众的呼声,受到了法院的肯定。江北区人民法院综合考虑了苏老太继承案各方因素,找到了符合各方利益的最大公约数。经过法院

确认,在苏老太生前赡养照顾,去世后操办后事的徐惠明,从苏老太100余万元遗产中分得50%,集体方山东股份经济合作社分得35%,苏老太在舟山的侄子分得15%,有关三方对此表示接受。“好人有好报”画上了圆满的句号。

第三,“好人有好报”具有导向意义。曾几何时,“扶不扶”竟然使人进退两难,成为一道颇为棘手的道德考题。“好人没好报”迫使人际关系日趋冷漠,让国人的道德观倒退了许多年,这是大家都不愿意看到的结局。法院的司法活动,既是解决纠纷,也会给人们的行为建立一个准则。“好人有好报”为重塑正常的人际关系提供了很好的参照。

善心应褒扬,好心有回报。公平正义始终是司法机关不懈的追求。徐惠明不但继承了苏老太100余万元遗产中的一半,而且登上了“最美宁波人”2020年度颁奖典礼,在更加广阔的舞台上展示他的品德之美、人心之美。有法学专家认为:“江北区人民法院的调解结果和宁波各级党委政府部门对徐惠明的表彰,是良法善治的生动实践。”不错,良法善治不但需要《民法典》等法律法规更好地约束人们的行为规范,而且需要更多的经典案例来实践、补充和完善,以进一步推动法治前行和社会进步。

各抒己见

让网络占卜“钱途”不卜

□宛诗平

最近,有一则新闻让笔者大吃一惊,说的是合肥市的马先生和周小姐相恋一年多,感情甚笃,已到了谈婚论嫁的地步,然而,周小姐从网络算命软件上给自己的婚姻算了一卦:两人星座配合指数只有10%,性格也不匹配,如果在一起,前途堪忧。于是,周小姐毫不犹豫地和马先生分了手。

现代网络技术的蓬勃发展,既给人们的生活带来了诸多便利,也给封建迷信以可乘之机。近几年,青年人在各种占卜APP、网站注册的数量激增,打着自我心理治愈幌子的“心理学+塔罗牌”配方和久违的八字、生肖、掌纹、面相测试“争奇斗艳”,线上占卜已逐渐从娱乐走向牟利,高收费、花式营销等乱象层出不穷,一些所谓的占卜师依靠“水军”刷人气,如果顾客给出不满意评价就拉黑。部分沉迷于线上占卜的年轻人在迷茫焦虑中沦为被诈骗的对象,造成严重的财产损失。

为什么传统的迷信披上了互联网外衣,反倒成了不易治愈的顽疾?其根源在于“网络占卜”迎合了少数人自我开脱的心理需求。当人的渴望不能从现实中得到满足,便会用想象的替代物来满足,甚至相信虚无缥缈的命运。加之当今突飞猛进的科学技术也会让人产生一种依赖,从而丧失独立思考的意识。“网络占卜”恰恰为其自我开脱提供渠道,将生活中的挫折推卸于运势,使其得到安慰,并乐此不疲。

他山之石

“时间银行”是互助养老的有益探索

□王琦

重庆市大渡口区建山镇建新社区创新解决养老“最后一公里”问题,设立“时间银行”,鼓励低龄老人和其他志愿者为社区高龄老人提供志愿服务,服务时长可以储存。未来需要别人向自己提供服务时,再用这些储存的时间进行兑换。

帮助老人志愿服务,此类活动在大众心中,貌似就应该是年轻人的活动,老年人就应该是被服务人选。但其实,由于年轻人学习、工作、生活等事务繁多,往往不能长期持续进行志愿服务,逢年过节一阵风式的帮助,让困难老人们除了得到短暂温暖后,仍将面临长期的困难。这也成为社区工作的难题之一。

如何解决养老“最后一公里”需要更多创新,一味依赖年轻人放下手中工作深入长期参与帮助老人志愿服务活动并不现实,开设“时间银行”吸引低龄老人参与志愿服务可谓创新之举。让愿意奉献爱心的低龄老人去参与需要长期参与的如买菜唠嗑、体检理发等等事务,现实解决了老人,尤其是独居老人无人关怀可能造成的隐患,让养老“最后一公里”不再只是逢年过节的一时喧哗。

“时间银行”开启互助养老新模式,可谓是一举多得。一方面,老人更理解老人,现实老人的问题不只是体力消退带来的问题,

更呈现多重心理问题。有人唠唠嗑,常去探望关怀,给老人带来人气和温暖,是让老人老有所乐的关键。另一方面,随着医疗水平的提高,人活七十早已不再是古来稀,而是“余有力”,很多低龄老人忽然退休,并不适应退休生活,有大把的老年人愿意发挥余热,为社会作贡献。赠人玫瑰,手有余香,参与志愿活动帮助其他老年人,不仅让他们的生活更充实,同时,也避免了很多老人无所事事长期泡赌场、参加各种“保健讲座”等造成健康隐患和被诈骗隐患。

当然,因为“时间银行”的建立时间不长,也存在不足和需要改进的方面。新闻中,参与志愿活动的老年人称“其实我们不在乎积分,而是一种幸福感”,但是任何政策要长期执行就应形成制度化、细节化,可建立短期积分兑换,如兑换礼物、体检券等礼品,也应建立长效兑换机制。如何让“时间银行”事实发挥作用,让承诺得以兑现,是“时间银行”长期持续开下去的关键。其次,既然是“银行”就应向各年龄大众,如何更好的吸引年轻人参与,是“时间银行”保持活力的关键。

在我国人口老龄化日益加快的今天,希望“时间银行”式的养老创新更多一些,让更多的人参与到养老“最后一公里”,如此才能让老人们老有所养、老有所乐,才能不惧老龄化社会的到来,才能共创和谐社会。

责编:杨秋燕 本版电子邮箱:czrbyl@163.com

人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。二〇二〇年成绩的取得,非常的不容易;做好二〇二一年工作,并不比二〇二〇年轻松。需要全国人民继续上下一心、艰苦奋斗,需要继续做好“内防反弹”、“外防输入”常态化工作,需要大家凝心聚力、全神贯注,才能扎实实现“十四五”开局之年“迈好第一步,见到新气象”目标任务,书写构建新发展格局新答卷。

新发展格局是中国经济发展之“根”。中国消费市场足够强大,是中国经济发展和持续向好的“根”;构建新发展格局,实现经济循环流转和产业关联畅通,提升供给体系创新力和关联性,就能解决各类“卡脖子”和瓶颈问题,就能畅通国民经济循环;一句话,就是“做好自己的事情”,“面色才会有”。“做好自己的事情”,是“练好内功”,是把国内市场做大做强,是深化改革,是扩大开放,是推动科技创新和产业结构升级,是自己强起来,才不会受制于人。

国内国际双循环是中国担当。据中国国家统计局《二〇一九年国民经济和社会发展统计公报》显示,二〇一九年,中国对世界经济增长贡献率高达百分之二十左右,持续成为推动世界经济增长的主要动力源;截至二〇二〇年底,中国对世界经济增长的贡献率连续十四年全球排名第一,将持续

至少五至十年。后疫情时代,中国担当,中国负责任大国经济的发展,对世界经济增长的贡献率,甚至成为信心、旗帜和引领,在世界经济复苏中带来更多动力源。

解决好各类“卡脖子”问题。疫情和美国单方面发起的贸易战,让一些崇洋媚外者彻底“丢掉幻想”,从没有像今天这样重视解决各类“卡脖子”和瓶颈问题,筑牢中华民族站起来、强起来的基础。中华民族真正站起来、强起来,任何人都不能依靠,只有依靠自己的力量,我们强起来的腰杆子才硬。不要惧怕来自外部的封锁,早在《别了,司徒雷登》一文中,毛泽东豪迈地说过:“多少一点困难怕什么。封锁吧,封锁十年八年,中国的一切问题都解决了。”

制度优势是战胜困难和挑战的力量源泉。如果没有这场新冠肺炎疫情全球性灾难,也许很多人还会对美国 and 西方国家制度羡慕不已,甚至迷信追捧;灾难面前,一切都大白于天下。冠冕堂皇,解决不了任何问题,也掩盖不住制度缺欠。在全球疫情加剧蔓延的国际背景下,人们看到:唯有中国共产党和中国政府把“人民至上、生命至上”变成现实,变成人民依靠。制度优势,让中国人民有信心有能力战胜“十四五”和二〇三五年远景目标的一切困难和任何挑战。

随意向下派任务

吴之如 文/图

近日,中办、国办印发了《关于做好2021年元旦春节期间有关工作的通知》,其中强调,严肃查处随意向下派任务、要材料要报表、扎堆调研和随意要求干部“24小时在岗”等给基层造成严重负担的形式主义问题。

对此,中央纪委国家监委网站撰文说:形式主义官僚主义之弊非一日之寒,从根子上减轻基层负担也非一日之功。各级纪检监察机关要进一步加大对困扰基层形式主义问题的查处力度,点名道姓通报曝光典型问题,增强问责的政治性、精准性、实效性。把干部干事创业的手脚从形式主义官僚主义的桎梏、“套路”中解脱出来,形成求真务实、清正廉洁的新风正气,凝聚起全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程的磅礴力量。

看来,要真正反对形式主义官僚主义,干部们就得勇于承担,多为百姓办实事,改变“随意向下派任务”的习惯,做人民群众的贴心公仆。



炫耀失去一头牛

悦说:“论射箭,我不如你,可今天还是想与你比试比试,可否一赌?”王悦张口就说:“赌就赌,赌什么你说了算,反正你是我的手下败将。”王济问:“不后悔?”王悦说:“一言既出,驷马难追。”王济说:“好!如果我输了,我给你一千万钱,如果你输了,就把你这头牛烤了给我吃,如何?”王悦想都没想,他认为自己不可能输,所以当即就答应了。

为了显示主人的风度,王悦让王济先射。王济也并不客气,他弯弓搭箭,只听“嗖”的一声,正中靶心。王悦一见,立马傻眼了,脸上的汗都下来了,哪还有心思射箭?

还没等王悦回过神来,王济已吩咐左右把牛杀了。此时的王悦肠子都悔青了,后悔不该打这个赌。可是,现在说什么晚了,堂堂国舅爷也只能愿赌服输了,即使心中有怨恨也不好发作,因为王济也不是等闲之辈,他是晋文帝司马昭的女婿啊!

过了一会儿,仆人端着烤好的牛心上来,王济得意地吃完牛心扬长而去,只剩下心如刀割的王悦在心疼他的牛。

炫耀,是要付出代价的。小可失去一头牛,大可失去更多更多……

丑陋的酒事

喝,是着意培养你。醉酒是一时的,重不重用是长远的,你不能顾及了一时而舍弃了长远。

其二:他和你平起平坐甚至很多地方不如你,但你是他升迁途中的竞争对手,喝酒无疑是他的强项,他明知道你不能喝酒,却要任性性子灌你,你不喝,他便借酒发疯,用酒文化精髓来贬低你、挤兑你、羞辱你。你若喝了,若不是喝得天翻地覆,心花怒放的他也绝不会放手。酒,可以让他在酒桌上击败你。

其三:他是一个率性豪爽之人,他跟你喝酒是诚心的,但他不了解你不能喝酒。当他见你脸红了,醉态可掬的时候,他也就放手了。

其四:他是一个十分了解你的知心好友,他逼你喝酒,是因为他完全清楚你的酒量,他也知道你心里有不痛快的事,他知道对你来说必是酒后吐真言,他想让你说出来,为你分担一些痛苦。但他有分寸,只是适可而止,绝不会让你喝得人事不省。

其五:他是一个十足的酒囊饭袋,只要上了酒桌,他便有了精气神。在他眼里,你能不能喝都得喝,否则会让你扣上不给面子、不讲义气、不够朋友的帽子。如果是这等领导,一定是个听不得半句逆耳忠言的,在他的手下,自是拍马逢迎之人得志;如果是这等同事,要么是饱食终日,要么是心怀鬼胎;如果是这等朋友,一定是趋炎附势的酒肉朋友,在你富有时他趋而近之,在你贫困时他退而远之。

其六:他是酒瘾奇特的酒鬼,在酒精的作用下,他逮谁逼谁,在他的词典里,喝酒从来就是快乐的事情。从某种意义上说,他是将自己的快乐

杂谈随笔

□赵盛基

王悦是晋武帝司马炎的舅舅,此人爱炫耀。他有一头牛,毛色驳杂,能日行八百里,远近闻名。对这头宝贝牛,王悦喜爱有加,常常在人面前炫耀。有一天,王悦像往常一样,又把这头牛擦洗得干干净净,牛蹄子和牛角打磨得锃光瓦亮,在客人面前沾沾自喜地炫耀这头牛多么多么好,似乎天下无双。

有个叫王济的人非常看不惯王悦的做派,决心治他一下,让他收敛一下爱炫耀的老毛病。他对王

□程应峰

中国几千年以来,都说酒是美的,到我这儿咋就变丑了?岂不是冒天下之大不韪?

也许,酒本身不那么丑,但与酒有关的许多人和事却是丑陋不堪的。今天我读了一条微信,题目是《远离逼你喝酒的人》,这篇文章中有一句话说:为我们的生老病死买单的,永远只有我们的至亲。这个道理,不必等到意外来临的时候才懂。身边的人,身边的事,身边出现过的悲剧,让我深有同感,所以,我期望劝人喝酒的恶习能在不久的将来彻底熄灭。

十几年前,我也曾写过一篇《逼你喝酒的六类人》的文章,写这篇文章,是因为一直以来,我对酒这东西确实没什么好感。我在文章中说:逼你喝酒的人,多半是自己能喝酒的人。他逼你喝酒,不外有以下原因:

其一:他是上司,你是下属。上司嘛,在酒桌上总是高你一头。在他眼里,你不喝酒,是对他不尊重。相反,他让你喝酒,是眼中有你;他要你多